

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII  
NUMERO 8.339

PALMA DE MALLORCA  
SABADO, 26 SEPTIEMBRE DE 1936

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7  
TELÉFONO n.º 1973

Precio de suscripción: 2'50 ptas al mes.

## La epopeya del Alcázar de Toledo contada, en emocionante discurso, por un falangista

### Fuerzas nacionales se dirigen a Toledo en camiones, llevando la bandera bicolor que ondeará en el Alcázar

#### Se ha iniciado el bombardeo de Bilbao

Las tropas de Yagüe se han apoderado de la carretera que va de Mocetón a Cienpuzuelos, en Madrid mismo

IMPRESIONES DEL MOMENTO

### Julio Ruiz de Alda

XXVI

Dos comunicaciones de radio, lacónicas, terminantes, duras — como convenían a su palabra sin retórica y a la sobriedad de su alma navarra y militar — han dado cuenta a la Falange, a España entera y al mundo que le admiraba por sus hazañas, de la muerte de Ruiz de Alda. "Ha sido fusilado en la Cárcel Modelo de Madrid el famoso aviador Julio Ruiz de Alda" — dijo la primera. "Ruiz de Alda, murió al grito de ¡Arriba España!". Esos terribles epítetos cubren hoy — no sabemos en que tierra que dejaría de ser maldita al recibir su cuerpo generoso — los restos de un español completo que después de dar a la Patria su sangre en África y su gloria en las alas del "Plus Ultra" la ha ofrendado ahora una vida llena de promesas de futuro y un hogar feliz, reciente y templado. Si la primera noticia nos sobreecogió de santo dolor y santa ira, la segunda no podía sorprendernos. De otra forma no podía morir el glorioso aviador que desde el primer momento comandaba la Falange de España.

Ruiz de Alda era la serenidad, la modestia, la constancia y el estudio. Lo mismo en su profesión de artillero y aviador, que luego en las JONS de Madrid y en el Consejo Nacional de Falange; en los días de apoteosis y en las horas largas — sin aire — de la cárcel.

Cuando el vuelo Palos-Buenos Aires. Ruiz de Alda era el silencioso. Se cubrían etapas, se celebraban entrevistas y Ruiz de Alda hablaba poco o nada, cediendo siempre el primer plano del inmovilizado o el microfono a sus compañeros de viaje. Como él era el corazón y el cerebro, mientras aquellos se entregaban al vértigo de la popularidad desbordada en la calle, Julio permanecía de guardia junto a los motores pulsándose con ansiedad de padre al niño enfermo. La misma guardia le honoró aspero le ha tocado ahora, mientras otros falangistas caminan a la sombra de las banderas victoriosas y los bosques de brazos que ya no habrán de ver sus ojos. Su voluntad era siempre el puesto del esfuerzo y la fatiga — todo lo fueron en los días heroicos de la Falange, sin dinero, sin armas, sin aliento de nadie, cuando éramos el cantil aislado al que iban a romper todas las olas y los demás iban "a gusto en el machito" — sin más ambición que enlazar con ellos el nombre de España.

Su voluntad de silencio fue patente al volver del viaje a través del Atlántico. Cedió a Durán, a Franco y a Rada el goce de los apretujones y el aplauso — y a los dos últimos la murmuración, la indisciplina y la embriaguez de la gloria — para volver a su trabajo intenso, soñando ya el "Numancia" que luego se tragó la fatalidad aliada a otras causas que no hay por qué recordar. En Franco había prendido ya el virus rojo que se infiltraba en España y atacaba con perfidia masónica los prestigios para unirlo — en tanto convinieran — al carro de la bestia y arrojarlos después a la indiferencia como la cáscara de un huevo ya sobrido. (¿Verdad, intelectuales al servicio de anti-España disfrazada de República de trabajadores?).

Con Ruiz de Alda no pudo la ambición, la envidia o el despecho. Seguro de sí mismo, de su honradez y del destino de España, se marchó de la Aviación y del Ejército cuando cayeron en las manos gorduzuelas del monstruo triturador, y consagró todo su espíritu militar forjado en la disciplina y el amor a la Patria en la nueva creación de la Falange, primero cristalito de agua y hoy océano sin orillas que refleja toda la angustia y todo el porvenir imperial de España. Dentro de nuestra Falange, Julio Ruiz de Alda ha sido un animador formidable, un forjador de juventudes, a su imagen y semejanza fuertes, sanas, alegres y entusiastas.

Julio, apenas era orador. En el mítin del 29 de Octubre de 1933, entre la precisión doctoral de Valdecasas y la inhumana poesía del Jefe, las palabras de

Ruiz de Alda, eran como un tapiz deshilachado. Sin embargo, su disciplina y su amor acabaron por darle una elocuencia robusta, musculosa, que iba muy bien a su fisonomía de boxeador. Como un boxeador, Julio encontraba el golpe del paroxismo. Así recuerdo como una de las emociones más grandes de mi vida, el discurso de Ruiz de Alda en el Cine Madrid el 19 de Mayo de 1934. Julio se debatía a golpes con la Retórica, echando ojeadas angustiosas a las notas como un escolar en examen. Hablaba de la unidad de destino de las tierras de España y bruscamente, eléctricamente, dijo que nadie podía ser español satisfecho mientras en la carne de España sangrara la vergüenza de Gibraltar. Nunca — con menos palabras — se había dicho más por ningún político. Ruiz de Alda no soñaba la diplomacia de España para vender naranjas o hacer bulto en Ginebra sino para recuperar el Imperio cuya llave se arrojó al Estrecho por quienes plantaron — o dejaron plantar — una bandera extranjera en ese pie de España que es el Peñón, eslabón con el África del testamento de Isabel la Católica. De Gibraltar no se oyeron más que dos silabas. La tercera la taparon veinte mil vivas a España y veinte mil brazos al aire en esa actitud ritual de juramento que ya nos conoce el mundo.

Te recuerdo así, Camarada y amigo, y en los días tristes en que estabais presos los mejores, por el odio febril y masónico de Casares Quiroga, sucesor de la baba masónica de Portela Valladares. Sobre la muerte de Julio Ruiz de Alda, honor de las alas de España, todos los monstruos pusieron sus manos.

Te recuerdo en la cárcel, Ruiz de Alda, cada domingo largo de esta primavera sin sol que teníamos en mi Madrid

### Una alocución

el miércoles último, ante el microfono de "Radio Mallorca" las siguientes cuartillas:

¿FRENTE POPULAR? ¿GUBERNAMENTALES? ¿MARXISTAS? NO: BANDIDOS

El abogado don Gabriel Cortés leyó Esta deducción surge lógicamente después de enterarnos de los atropellos ineficaces realizados por los rojos en Ibiza. Las informaciones que nos han venido llegando de los sucesos desarrollados en las capitales que han sido, o son todavía, dominadas por los infames de Largo Caballero, podrían haber parecido exageradas, pero ahora creemos totalmente todo lo que se nos ha dicho, y que nuestro ánimo se resista a admitir como posible.

Ibiza, como antes San Carriño y Porto Cristo, nos han confirmado qué clase de gentes son los que están al servicio de la Generalidad y del Gobierno de Madrid. Profanaciones, sacrilegios, asesinatos en masa, violaciones, saqueos; he ahí la táctica militar de los marxistas. Han quedado retratados de cuerpo entero

En España no hay una guerra civil al estilo clásico; no se trata de dos banderías ni de una lucha de partidos; es algo que no tiene precedentes en la Historia. Es la defensa de un país contra los hombres asesinos y ladrones, sacrilegos y violadores. Es una lucha de hombres y de bestias, de personas y de fieras.

Asombra pensar en la psicología de los rojos catalanes. Asomarse a ella es vislumbrar un antro infernal. No hay en ellos respeto para nada, ni para la Iglesia, ni para los niños ni los ancianos y las mujeres. Su lema es el saqueo, su bandera el latrocinio, los cuarteles de su escudo, una hoz, un martillo... y una gánzua.

Frente Popular, no. Marxistas, no. Gubernamentales, no. Bandidos y nada más que bandidos. He ahí el nombre que se merecen.

Mallorca, por la Misericordia Divina, se ha librado de la devastación y de la ruina. Sus hijos, todos a una, como en

el que ya no encontraré a tantos y tantos familiares y camaradas. Te veo en la reja del rincón que escogias para "pelar la pava" con tu mujer que cada día aguantaba una hora en la cola, bajo la lluvia y los sofiones de los guardias de asalto, para no perder un minuto de visita. Era la primera en entrar y la última en salir. Ninguno de los visitantes queríamos interrumpir vuestro cuchicheo, casi de novios, al oído, con las manos cogidas y los ojos mirándose a los ojos.

Algún día te llevaba a tu hijo, que con sus tres años ya saludaba brazo en alto como los cachorros y sabía decir ¡Arriba España! Al verlos marchar, se nublaba un instante tu optimismo magnífico de hombre honrado con seguridad en la felicidad a que tiene derecho. Pero enseguida renacía. Al luchar por España, luchábamos por los padres, por las mujeres y por los hijos, por el pan blanco de Dios, por los vuelos de los aviadores, por el romance de moros, la jota y la petenera. Per todo cuanto es amor, fe, gloria y alegría de la vida. Tu sangre de héroe, Julio Ruiz de Alda, se ha vertido como sangre de mártir. Espontáneamente habrán brotado en las junturas de la piedra que te cubra, cinco rosas muy rojas como aquellas que te llevaba la madre de tu hijo para adornar tu celda de presidio y que tú apretabas con amor de hombre sobre las cinco flechas del haz de tu camisa azul.

No te lloremos, Julio, porque la Falange no llora; se venga. Que Dios nos dé vida para llegar a Madrid y vengarte después de alzar el brazo — la cabeza desnuda bajo el viento de hierro de la sierra — y gritar ante tu tumba sagrada: Julio Ruiz de Alda y Miqueláiz; ¡Presente!

Y si hay que morir, ¡que Dios nos dé la muerte como a tí, de frente a los fusiles y con un ¡Arriba España! de fuego en la garganta!

Felipe Ximenez de SANDOVAL.  
Falangista al servicio de España en "Radio Mallorca".

el drama clásico, se lanzaron a la defensa y la victoria coronó sus esfuerzos.

Los bandidos de ahora fueron rechazados como lo eran antiguamente los piratas berberiscos o argelinos. Nuestras costas vieron de nuevo alejarse los barcos piratas en vergonzosa huida, como antes miraron hundirse en el horizonte azul las galeras de un Barba Roja...

¡Pobre Mallorca, si las hordas rojas llegan a adueñarse de tí!

Quizás nuestro pueblo no ha llegado a darse cuenta todavía de la trascendencia que tiene la lucha actual. Se trata de un combate a vida o muerte. A una guerra en la cual se ventila todo un porvenir, en la cual se juega a cara o cruz entre la civilización y el salvajismo, entre Cristo y Stalin, entre Europa y Asia Roja. Nada más y nada menos.

Quedarán alguien en Mallorca que siga engañado por los cantos de sirena del Frente Popular? No lo puedo creer. Piensen todos en que lo mejor de nuestra Mallorca, de nuestra España, iba a perecer en las manos odiosas de una masonería un marxismo aliados en el empeño criminal de sumergirnos en la desesperación rusa, en la esclavitud del extranjero. Piensen en que ello era el porvenir obscuro, sangriento, de pesadilla roja...

Ni Dios, ni Ley, ni Patria, ni Amor... nada. El caos de unas cadenas ahorradoras de la inteligencia, del alma, del corazón.

Mallorca se defendió valientemente, y ha ido a dar la mano a los hermanos ibicencos, como quizás vaya a otros sitios.

Los mallorquines han visto a los bandidos, saben como son, saben lo que quieren, los que ansian y lo que hubiese sido de España si el Movimiento Militar no la hubiese salvado arrancándola de las garras del comunismo. "Todos a una", como el drama clásico. Todas las voluntades al servicio de un ideal tan grande, tan hermoso, tan sublime, que vale la pena de dar por él el oro,

la hacienda entera y la sangre de las venas...

Los que desde hace años hemos venido luchando en el campo social o político para lograr por las vías de normalidad el triunfo de la Verdad Eterna, ahora hemos trocado la pluma por el arma, la oración convincente por la arenga bélica, y el tintero por la cartuchera.

España, Mallorca, lo pedían así. Y así se lo hemos concedido.

Al ayudar al movimiento nacional, al coger el fusil, defendemos todo lo Santo, lo Bello y lo Bueno: las tradiciones de nuestro pueblo, benditas de rocío de paz y de gracia artística, las iglesias en las cuales fuimos bautizados y en las cuales se harán nuestros funerales, la tierra sagrada donde descansan los restos de nuestros padres, las canciones de nuestra tierra, sus campos, sus aldeas y sus ciudades, el honor de nuestras esposas, madres y hermanas, la Fe de Cristo...

Todo lo que es digno de defenderse con toda el alma, con todas las fuerzas, con todo el heroísmo.

Una nueva Cruzada. Franco y Mola emulando las gestas de un Sobiesky ante las puertas de Viena sometida al yugo turco. Ejército, Falange, Milicias, unidas en el haz del patriotismo, fundidas al calor del ideal común, en marcha hacia la liberación definitiva.

Los campos, barbechos enjutos y trigales dorados de nuestra Patria se han visto adornados con las amapolas de sangre de los que cayeron en la nueva Cruzada. El amarillo de los rastros y el rojo de la sangre dibujaron los colores de la bandera inmortal.

Nuestra Patria nació para esto: nuevos Quijotes, caballeros andantes de la Dulcinea que hoy es España, recorren

los campos para desfacer entuertos con una locura de amor que solo puede compararse a la de los misioneros. Al clamor de los cañones se dibuja en el llano y en las montañas una Bandera y la Cruz de las espadas...

El arco-iris de la paz victoriosa se perfila sobre los nubarrones de la tormenta bélica. Los hombres españoles guerrean contra el bandijaje marxista, contra las potencias de lo tenebroso, contra la logia nefasta, contra la Internacional absurda y criminal, contra todo lo malo que hay en el mundo.

Antaño, el Cid, Jaime el Conquistador, Isabel la Católica, Don Juan de Austria, envueltos en el resplandor glorioso de unas gestas doradas y heroicas. Hogaño, los generales, los Jefes, los soldados, los falangistas, los milicianos envueltos también en el polvo de oro de las batallas y de unos nuevos nombres que pasarán a la Historia: Talavera, Badajoz, Irún, Toledo...

La generación del 98 no comprendía la gloria de la lucha, no sabía que es muy hermoso luchar aunque no todos lleguen a ver la tierra prometida y dejen sus huesos en la aridez del desierto. El liberalismo entero, estéril, suicida, había quitado de sus mentes todo lo sublime: quedaban únicamente los sedimentos del patriotismo que había sido vencido en las Cortes de Cádiz a pesar de las victorias de la Guerra de la Independencia. Ahora, no; ahora locos de pasión por la Patria, nada nos arredra nada nos asusta vemos claramente el porvenir, adivinamos la Paz, y por la España Grande damos todo lo que tenemos.

Lo dijo un español ilustre: "Prefiero un pueblo de locos a un pueblo de miserables" Bendita locura de amor!

### Noticias radiadas ayer

EL CRUCERO "LIBERTAD" SE HA HUNDIDO AL CHOCAR CON UNA MINA. — LOS CADETES DE TOLEDO SIGUEN RESISTIENDO. — EL GENERAL MOLA SIGUE AVANZANDO SOBRE BILBAO: LOS NACIONALES, A 4 KILOMETROS DE EIBAR

"Radio Tetuán", a las 12'15:

Jaca. — En Bilbao, ha chocado con una mina, yéndose a pique, el crucero rojo "Libertad". También fué hundido un velero que conducía armamento. El bloqueo de Santander y Bilbao se ha llevado a cabo por nuestros barcos "España", "Almirante Cervera" y otros barcos auxiliares.

El Gobierno de Bélgica ha descubierto un depósito de armas que iba a ser enviado a los rojos españoles.

Madrid ha confirmado el hundimiento del crucero "Libertad", que ocurrió en el mismo sitio donde fué hundido el submarino "C-6".

Montevideo manifiesta que ha sido vista con simpatía la ruptura de relaciones con el gobierno de Madrid.

Las emisoras del gobierno rojo dicen que el gobierno de Rusia podrá explicar a los de Berlín, por haber hecho manifestaciones contra Rusia.

Jaca. — Los defensores del Alcázar de Toledo siguen defendiéndose.

Las informaciones extranjeras dicen que Leon Blum ha dicho en un periódico que el general Asensio ha marchado a Madrid del Frente de Talavera con el objeto de reclutar milicianos para los frentes.

Madrid. — A las 6'10 ha sido fusilado el ex-Ministro don Rafael Salazar Alonso. No quiso que le vendaran los ojos. Murió valientemente.

Sevilla. — Les fuerzas del general Mola han ocupado varios pueblos, cogiendo bastante material de guerra.

Lisboa. — En Toledo, a las seis de la tarde de ayer resistían en el Alcázar, valientemente, sus defensores contra los incansables ataques marxistas.

Oslo. — De España comunican que hay fuertes combates en las afueras de Toledo, a un kilómetro del Alcázar.

El general Mola sigue avanzando sobre Bilbao, siendo ocupados varios pueblos.

Berlín. — A las 15, Burgos comunica que en Toledo, a 500 metros de distancia del Alcázar, se está librando un combate cuerpo a cuerpo por una columna volante contra los rojos.

En el frente norte, las tropas nacio-

nales están a cuatro kilómetros de Eibar. Se supone que los rojos defenderán esta importante ciudad, pues tienen la fábrica funcionando día y noche en la fabricación de armas y municiones.

Los marxistas dicen que el Gobierno de Burgos piensa enviar un representante a Ginebra. Esta noticia es completamente falsa.

Londres dice que no se sabe exactamente dónde se hallan las columnas del coronel Yagüe. Pero parece que se dirigen a cortar la carretera entre Toledo y Madrid.

En Madrid, están preparando la defensa de la capital.

El coronel Yagüe ha dicho que irá a socorrer a los sitiados de Toledo antes de marcharse a Madrid.

DECLARACIÓN DEL GENERAL CABANELLAS: ALEMANIA Y ESPAÑA

La Agencia oficial TNE publica la siguiente declaración del general Cabanellas:

«Decid a Alemania que España no olvidará nunca la amigable simpatía y el sostén moral que nos ha dado en esta lucha contra el comunismo y la anarquía.

Consciente de su propia misión histórica, Alemania comprendió enseguida lo que significan nuestros esfuerzos contra el asalto del comunismo y marxismo. En todos los momentos críticos de la historia, la Providencia siempre designó a España un papel decisivo, sobre todo cuando se trata de defender a Europa de los invasores bárbaros. En este caso nos encontramos hoy.

Vuestro Führer y vuestro pueblo están vigilando en el Este, nosotros vigilaremos en el Oeste.»

EL EMBAJADOR RUSO EN MADRID ESCRIBE QUE SE MUESTRA PESIMISTA EN CUANTO A LA SUERTE DE LOS ROJOS EN LA ACTUAL GUERRA. — EL MINISTRO DE LA GUERRA RECONOCE QUE LA SITUACIÓN, SIN SER DESESPERADA, ES BASTANTE GRAVE. — LOS CADETES DEL ALCÁZAR, SIGUEN DEFENDIÉNDOSE OCUPANDO TAMBIÉN EL GOBIERNO CIVIL, INEXPUGNABLE. — SE AVANZA EN GUZCOSA Y EN MÁLAGA

"Radio Jaca" comunica que el escritor y Embajador de Rusia en España, Rossemberg, ha enviado un artículo al periódico "Pravda", en el que dice que la delegación rusa debió llegar a Madrid tres meses antes, porque así hubiera te-

nido tiempo de tener preparada la revolución. Añade que el pueblo español no ha correspondido a los esfuerzos hechos por Rusia y no tiene confianza en sus dirigentes. También dice que es pueril negar que el Ejército del general Franco está conquistando éxito tras éxito. Se muestra pesimista en cuanto a la suerte de los rojos en la actual guerra.

San Sebastián. — Se conocen detalles del desarrollo de las operaciones en el frente de Guipúzcoa. Las fuerzas, antes de tomar Escoriaza, pernoctaron una noche en las afueras de la población. Efectuada la ocupación, el entusiasmo del pueblo fué enorme, abrazando el vecindario a las tropas, que no tuvieron ninguna baja.

Londres. — Los rojos han establecido una línea defensiva en Santa Cruz de Retamar. En Madrid se tiene escasa confianza en la resistencia que pueda ofrecer Toledo.

Roma. — Se comenta la entrevista que tuvieron en Palacio Azaña y Largo Caballero, en la que este último abogó por resistir hasta el final.

El gobierno de Madrid ha acordado no ocultar ya más la verdadera situación al pueblo. El Ministro de la Guerra, en unas recientes manifestaciones, ha dicho que la situación no era desesperada; pero si bastante grave, recomendando a todos los milicianos que actúan al frente para defender la ciudad.

Tenerife. — El Alcázar de Toledo sigue defendiéndose, causando sus defensores muchas bajas al enemigo. El edificio del Gobierno Civil, que está en poder de los cadetes, es una fortaleza inexpugnable.

La toma de Toledo la efectuarán tres columnas que van mandadas por Castejón, Yagüe y un jefe moro.

Milán. — La diputada comunista "La Pasionaria" ha llegado a Barcelona con la misión de unificar las diversas tendencias que hay entre los rojos y hacerse cargo del que fué gobierno de la Generalidad.

"Radio Tetuán" comunica lo siguiente:

Fuerzas militares de Marruecos. Estado Mayor. Radio Oficial:

Situación general a las 21 horas del día 24 de Septiembre de 1936: Ejército del norte. Nada importante se ha señalado en los distintos frentes de este Ejército. Durante la jornada de hoy la actividad, tanto por nuestra parte como por la del enemigo, ha sido escasa. La situación se mantiene completamente favorable para nuestras armas.

En el frente de Toledo, en la tarde del día de ayer se rechazó un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones cogiendo nuestras tropas 78 muertos.

En Guipúzcoa se ha avanzado hasta los límites de la provincia, venciendo la resistencia que el enemigo intentó oponer a nuestro avance. La columna de Vitoria ocupó Arrehavaleta, desalojando al enemigo de sus posiciones después de un duro combate, prosiguiendo el avance.

El Ejército de Andalucía ocupó Anduaga, Espejo y varias poblaciones de la provincia de Málaga.

Una comisión de Lugo estuvo en Burgos para hacer entrega a la Junta de Defensa Nacional de un importante donativo en oro que ofrece la provincia de Lugo para el Ejército salvador.

**LOS MARXISTAS QUE OPERABAN EN HUESCA SE HAN INTERNADO EN CATALUÑA.** — EL GENERAL FRANCO, UNO DE LOS PRIMEROS ESTRATEGAS DEL MUNDO. — ES CONTINUO EL PASO DE TROPAS PARA MADRID. — EL CUARTEL GENERAL ROJO DE ASTURIAS, BOMBARDEADO. — SE INSISTE EN EL LEVANTAMIENTO DE LA GUARNICIÓN DE LÉRIDA. — LAS FUERZAS DEL GUADARRAMA, A 15 KILOMETROS DE TOLEDO

Hoy se ha extendido la ocupación de Abul hasta la finca llamada Labra, propiedad del distinguido izquierdista y ex Ministro señor Barcia sin que los rojos aparecieran por ninguna parte; por cierto que los jefes marxistas dejaron abandonados unos camiones con cajas de champagne y conservas que han venido perfectamente a nuestras tropas. El Comandante Militar de Asturias felicitó hoy personalmente a las fuerzas de la Guardia Civil, Asalto, Falange y demás que tanto se distinguieron en la ocupación de Abul, entregándoles premios en metálico. Con este motivo ha sido ascendido al empleo de suboficial el ingeniero de minas y sargento de las Hareas señor Santamaría. Hoy sufrió Oviedo otra visita de los aviones rojos, que apenas arrojaron bombas, pues parece que escasean en el campo marxista. La artillería roja ha observado un silencio absoluto. Se sabe por el parte oficial de La Coruña que las columnas de Galicia que operan en Asturias han causado un serio descalabro a las fuerzas marxistas que intentaban detenerla.

A título de información transcribimos unos párrafos de la prensa de Gijón: ésta dice que se marcha la gente de Oviedo y que se obliga a militarizar a todos los hombres desde los 12 años en adelante. Sabido es que esto es completamente falso. Dice que tenemos encerrados a unos 100 guardias de Asalto en el cuartel, por temor a que se subleven y que a los obreros del campo de aviación se les entrega como todo alimento un pedazo de pan y una onza de chocolate. Así continúa la información intercalando las más atroces calumnias contra las mujeres de Oviedo. Para terminar, dicen que el bombardeo del Hospital y convento de los Dominicos y Cruz Roja, lo hacen por haber en el interior de tales edificios no los individuos

que debieran estar, sino las milicias armadas.

"Radio Madrid" confirma la derrota del coronel Asensio, alegando que se ha retirado para mejorar posiciones.

Las columnas del Sur han continuado sus avances, estrechando el cerco de Madrid y amenazando cortar la retirada a los marxistas.

Se ha observado en Asturias que tanto la aviación como la artillería rojas andan muy escasas de municiones.

Perpignan. — Los marxistas se han retirado de las inmediaciones de Huesca, internándose en Cataluña.

Jaca. — Ha sido bombardeado el cuartel general de los rojos asturianos, instalado en Sama de Langreo.

En Valladolid se ha celebrado una importante manifestación anticomunista.

Londres. — En Santander se ha declarado la república soviética independiente.

Milán. — Los mineros asturianos se encuentran entre dos fuegos y si a esto añadimos la inminente caída de Bilbao, puede decirse que la suerte está echada.

Buenos Aires. — El coronel Castro ha dicho que el general Franco puede ser considerado como uno de los primeros estrategas del mundo.

Las tropas que pasan por Talavera y que se dirigen a Madrid son continuas.

Tetuán. — Las columnas gallegas han destruido las fábricas de Trubia, que se hallaban en poder de los rojos. Estos huycen despavoridos, abandonando precipitadamente armas y municiones. A pesar de la dureza del combate, sólo tuvieron tres heridos.

"Radio Coruña" dice que ha sido bombardeado el cuartel general rojo en la cuenca minera asturiana. Dice también que en París se insiste en afirmar la sublevación de la guarnición de Lérida, que trata de unirse a las fuerzas nacionales.

En Ginebra, el delegado del gobierno de Madrid, señor Alvarez del Vayo, pretende ser reconocido como único representante de España en la Sociedad de Naciones, causando mal efecto su presencia, siendo considerado por los representantes de todas las naciones en Ginebra como un segundo Negus.

Fuerzas nacionales han atravesado el Guadarrama y se encuentran a 15 kilómetros de Toledo. El comandante Castejón ha cumplido su palabra de que hoy oírían los cadetes roncarse el cañón nacionalista a las puertas de Toledo.

Una emisora de Tángier continúa radiando la noticia de que nuestros puertos están obstruidos por minas, lo cual es una vil mentira.

"Radio Tenerife" comunica que las fuerzas del coronel Yagüe que marchan hacia el norte, a fin de cortar la retirada a las fuerzas marxistas.

"Radio Club Portugués" dice que el cuartel general del coronel Asensio ha sido trasladado a la calle de Cabresteros (¡qué barrio tan aristocrático!). Dice también que expiró el plazo del general Mola para la rendición de Bilbao.

Añade que en Barcelona han sido detenidos dos subditos italianos y que el representante de Italia está haciendo gestiones para que sean puestos en libertad.

**UNA TORMENTA DESCARGADA EN TOLEDO PUE APROVECHADA POR LOS CADETES PARA HACER UNA SALIDA Y APODERARSE DE VIVERES DE LOS ROJOS. — LAS TROPAS DE YAGÜE HAN CORTADO LAS COMUNICACIONES CON MADRID. — AUMENTA EL DESCONTENTO EN MADRID. — EL COLEGIO ALEMÁN DE MADRID, ASALTADO POR LOS ROJOS**

De Madrid dicen que Largo Caballero

se ha hecho cargo del mando de todas las fuerzas que operan en el frente en calidad de generalísimo.

De Valladolid dicen que en las calles de Toledo hay una lucha sangrienta. En Toledo ha descargado una fuerte tormenta, que aprovecharon los bravos defensores del Alcázar para hacer una salida y apoderarse de muchos viveres de los rojos, regresando sin novedad al Alcázar.

Radio Berlín dice que la marcha de los nacionalistas hacia Madrid continúa. Tienen el camino libre hacia Toledo y han tomado últimamente el pueblo de Rielbes. Los aviones nacionales han volado un tren de municiones que se dirigía hacia Toledo.

Valladolid. — La aviación nacional ha volado sobre Toledo, bombardeando intensamente y con especial atención y éxito la fábrica de armas; nuestras bombas han causado grandes daños materiales y morales.

Radio FE núm. 1 de Valladolid afirma que las tropas de Yagüe se encuentran a pocos kilómetros de Toledo, habiendo cortado las comunicaciones con Madrid.

Madrid. — El gobierno ha ordenado que las fuerzas que había en Toledo fueran hacia la capital, a fin de organizar la resistencia de la misma, no sin antes haber destruido los saldos de Alberche, a fin de dificultar en todo lo posible el avance de los nacionales.

Londres. — Los corresponsales extranjeros que asistieron a la toma de Maqueda, hacen grandes elogios del ejército nacional y dicen que durante las cuatro horas que duró el combate, estuvo cayendo una verdadera lluvia de hierro y metralla sobre el campo enemigo.

Zaragoza. — El descontento en Madrid va en aumento de hora en hora, debido a que a pesar de las medidas tomadas para evitar la llegada de noticias de los frentes, no se ha podido fugitivos que han informado a los madrileños de los desastres que han sufrido y el impetuoso avance de los nacionales. Largo Caballero está verdaderamente apurado, pues se ve en la imposibilidad material de evitar tales cosas.

Berlín, a las 12'15 decía que el Colegio Alemán en Madrid ha sido asaltado por los milicianos rojos. Inmediatamente el representante de dicha nación presentó enérgica protesta ante el Gobierno, el cual le contestó que serían castigados los culpables, para lo cual se harían averiguaciones.

**EL GOBERNADOR DE BILBAO OFRECE RENDIRSE, PERO CON CONDICIONES: MOLA EXIGE LA RENDICIÓN SIN CONDICIONES. — LOS NACIONALES AVANZAN HACIA MADRID POR SOMOSIERRA Y AIACAN TAMBIÉN POR SAN MARTÍN Y POR LAS CARRETERAS DE MAQUEDA. — EL GOBIERNO DE MADRID REUNE ELEMENTOS PARA MANDARLOS AL FRENTE**

Emisión "Radio Costa Rica". — Torrijos, 24. — Después del descanso dado a las tropas han reprendido el avance hacia Toledo, encontrándose a 20 kilómetros de Torrijos. Por indisposición de Yagüe, ha sido dado el mando de las cuatro columnas que avanzan en aquella dirección al coronel Asensio, yendo a sus órdenes Castejón y el teniente coronel Deigado. (Este Asensio no es, naturalmente, Asensio Torrado, que dirige el ataque rojo al Alcázar de Toledo.)

San Sebastián. — El general Mola ha recibido un radiograma del Gobernador de Bilbao diciendo que estaba decidido a entregarse si se conservaban las vidas de todos los milicianos, haciéndose, en caso de aceptar la rendición, por

medio de la Liga de Naciones.

El general Mola no ha aceptado las ofertas de rendición, diciendo que él garantizaba la vida de toda la gente de orden, pero que la rendición tenía que ser sin condiciones, igual que lo hizo San Sebastián.

Valladolid. — Se ha iniciado un avance en el frente de Somosierra. Otra de nuestras columnas ataca por San Martín y la tercera por la carretera de Maqueda. El avance por Somosierra ha defraudado a los legionarios, quienes pensaban encontrar enemigos en el cual lucir sus especiales dotes, pero no lo han podido hacer, pues los marxistas han huido a la desbandada, habiendo sido nuestro avance un paseo de niños, según dicen.

Madrid. — Ante el avance de los nacionales, se ha organizado febrilmente la reunión de elementos para mandarlos al frente para intentar detener al Ejército nacional; han sido requisados la mayoría de los vehículos, marchando al frente en expedición. La mayoría de los milicianos son jóvenes de quince a veinte años que marchan alegremente cantando los himnos rojos, pues desconocen la verdad de la situación y piensan que sólo salen para reforzar la retaguardia y no piensan que se juegan la última carta y que lo más probable es que no vuelvan.

**SEIS PAISES SUDAMERICANOS HAN RECONOCIDO AL GOBIERNO DE BURGOS. — FERNANDO DE LOS RÍOS, EMBAJADOR EN LOS ESTADOS UNIDOS. — EL OFICIAL DE PRISIONES QUE FACILITÓ LA FUGA DE DON JUAN MARCH, CONDENADO A MUERTE. — DETENCIÓN DE UN FRANCÉS ENCARGADO DE ASESINAR AL GENERAL MOLA. — LA ESCUADRA ROJA, AL CANTÁBRICO**

Telegrama urgente. Seis naciones sudamericanas han reconocido al Gobierno de Burgos.

Ha sido nombrado embajador de Madrid en los Estados Unidos Fernando

de los Ríos. ¡Bonita y elegante manera de huir!

Parece que en Madrid ha sido detenido el empleado de prisiones apellidado Martín, que, como se recordará, fué el que facilitó la evasión del banquero mallorquín don Juan March. Ha sido juzgado por un tribunal popular que parece le ha condenado a la última pena.

Durante la sesión de ayer de la S. de N. en Ginebra, los representantes de Uruguay y Ecuador dijeron que abandonarían la sala si continuaba en ella el delegado del gobierno rojo madrileño señor Alvarez del Vayo. Pudo llegarse a un acuerdo y los citados delegados sudamericanos manifestaron que se situarían junto a Portugal en su ayuda moral al gobierno de Burgos.

Noticias emitidas por la Estación EAJ 43 Radio Club Tenerife, recibidas en Palma por la Estación EA6AB.

Radio Lisboa. — Ha sido detenido un súbdito francés que era el encargado por los comunistas para asesinar al general Mola. Se le encontró una pistola, municiones de la misma e importantes documentos relacionados con su misión y en extremo comprometedoros.

Cuando fué fusilado el señor Salazar Alonso, estaba sereno e iba con traje de calle; no permitió se le tapasen los ojos.

Continúa nuestro avance hacia Toledo. Se sabe que hay muchos rojos escondidos en algunas ondulaciones del terreno, por lo que se espera que se combata duramente, pero que caerá muy pronto en nuestro poder.

Guipúzcoa. — Las tropas del general Mola han tomado un pueblo cerca de la frontera con Vizcaya, donde descansaron, prosiguiendo luego el avance.

Sevilla. — La escuadra roja ha abandonado el Mediterráneo trasladándose al Cantábrico, para intentar forzar el bloqueo de los puertos de Santander y Bilbao.

### Sóller, ejemplo de patriotismo

Grande era la impresión que yo tenía acerca del patriotismo y la nobleza de esta hermosa Mallorca. Pero no creo exagerar si digo que Sóller me ha sorprendido grandemente.

Con motivo de la celebración de un mitin organizado por la Central Obrera Nacional Sindicalista (Sección de Sóller), visité el pasado martes, día 22, este maravilloso pueblo y digo maravilloso porque Sóller es, eso: una maravilla.

Centenares de falangistas paseaban por las calles con sus camisas azules y el yugo y las flechas sobre sus corazones. Los "baillias" y las mujeres, también falangistas, con sus uniformes, formaban legión.

El "Cine Fantasio" se encontraba completamente lleno de público, que esperaba con gran entusiasmo a los oradores que habían de explicarnos qué son y qué harán los Sindicatos Nacional Sindicalistas.

El acto transcurrió entre atronadores aplausos; no por la elocuencia de quienes hablabamos, sino porque el pueblo estaba ya harto de oír a charlatanes comunistas y masones que tantas cosas le prometían y, en cuanto conseguían los votos, se burlaban de él.

Ahora no son aquellos embusteros los que hablan. Ahora son hombres del pueblo, de este pueblo laborioso y honrado que, cuando quiso invadirlo la barbarie soviética, no vaciló en coger las armas y demostrar que estaba dispuesto a morir antes que verse gobernado por esa chusma de ladrones y asesinos que representan al "Imperio del Crimen".

No hace falta que yo diga cómo res-

pondió Sóller a nuestro llamamiento para que engrosaran las filas de nuestros Sindicatos.

Sólo con decir que en cuatro días se han inscrito más de las tres cuartas partes de la población, queda dicho todo.

Sollerenses: Estáis dando un gran ejemplo de patriotismo y comprensión. Este hecho que comento no es más que una nueva prueba de vuestro amor a España y vuestro entusiasmo porque sea Una, Grande y Libre.

Cuando las bandas de pistoleros a sueldo de la odiosa Generalidad de Cataluña osaron pisar esta española isla, Sóller envió a sus hijos para que, unidos con sus hermanos de toda Mallorca, expulsaran de nuestro suelo a los cretinos invasores. Pocos días después, llegaban a Manacor seis vagones de diferentes productos que el pueblo de Sóller enviaba a los valientes que luchaban en el frente.

En la pasada semana, visitó este pueblo el infatigable luchador Sr. Conde Rossi, y, tan pronto como se conoció la noticia de su llegada, el pueblo en masa se lanzó a la calle para hacerle objeto de un entusiasta recibimiento, en prueba de agradecimiento y simpatía.

Así es Sóller: noble, laborioso, honrado, agradecido y, por lo tanto, muy español.

Yo os prometí, sollerenses, que, por todas partes que vaya, he de decir esto. Y aunque no soy escritor, me he atrevido a trazar estas líneas, para empezar a cumplir mi promesa.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Antonio Hernández BOTIA

### De la Alcaldía

#### UNA MULTA

El señor Alcalde ha manifestado a los periodistas que había impuesto una multa de 2.000 pesetas al dueño de una tienda de ultramarinos de esta ciudad, que no solo subió los precios corrientes ordenados por la Autoridad, sino que, por añadidura, maltrató a la clientela.

#### PARA REMEDIAR EL PARO OBRERO

Nos ha dicho también el señor Alcalde que, consecuente con su propósito de remediar en su totalidad el paro obrero, al propio tiempo que para embellecer a Palma, había dispuesto que el próximo lunes sean empezadas las obras de apertura de la calle continuación de la Plaza de Toros, obra que era también muy necesaria y que ocupará bastante gente.

#### DISTINCION

Ha visitado al Sr. Alcalde una Comisión del Automóvil Club, integrada por don Manuel Cerdó, don Antonio Torres y don Gabriel Cañellas, para comunicarle el nombramiento de Socio honorario de dicha Sociedad.

El Sr. Zaforteza agradeció la distinción de que le han hecho objeto.

#### REUNION

Con el fin de llevar a cabo la plausible idea de que en las clases de labores de las escuelas públicas se confeccionen canastillas con destino a los recién nacidos hijos de mallorquines que presten el servicio de las armas, a fin de agradecerles en algo su patriótico sacrificio, el gestor municipal don Carlos Alabern convoca a todas las Sras. Maestras de las escuelas nacionales del casco de Palma a una reunión que tendrá lugar hoy sábado, a las tres, en el local que ocupa el Museo Pedagógico.

REUNION DE LA COMISION GESTORA MUNICIPAL

Se celebró anoche la reunión de la

Comisión Gestora Municipal, en sesión ordinaria, siendo presidida por el gestor señor Cirerol y con la asistencia de sus compañeros señores Fiol, Mesana, Rotger, Salleras, Bonet de los Herreros, Alabern, Roca y Sastre.

Se aprobó después de leída el acta de la sesión anterior, al igual que las cuentas presentadas en la Secretaría por los Negociados, que ascienden a la cantidad de 2.166'41 pesetas.

Entra en el salón el Alcalde señor Zaforteza y pasa a ocupar la Presidencia.

Los extractos de los acuerdos del mes de agosto próximo pasado, también se aprobaron.

Los dictámenes sobre resolución del concurso para alumbrado de los grupos escolares Jaime I y Estanislao Figueras fueron aprobados.

Se acordó denegar el pago de nóminas por el derribo de murallas, con cargo al presupuesto de Ensanche.

Varias solicitudes de anticipo de pagos a empleados se aprobaron.

El dictamen sobre recepción y pago de obras de construcción de nichos, vía San Silvestre, fué aprobado, como también el dar permiso para la colocación de una lápida en un nicho.

Después del orden del día, se aprobaron varios permisos para obras particulares.

Se acordó reponer en su empleo a los empleados que con fecha 29 de febrero 1936, fueron declarados suspensos de empleo y sueldo y que en virtud de la Sentencia del Tribunal Provincial de lo Contencioso Administrativo, procede reponerlos.

Y no habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

## Colegio de S. Alfonso de Ligorio (Padres Teatinos)

Teléfono 1612 General Barceló, 42 San Lorenzo, 33 PALMA Enseñanza Primaria, Bachillerato, Comercio, Teneduría y Contabilidad, Francés, Inglés, Dibujo, Piano y Clases de Adorno.

Para detalles, en cuanto a Horario de Clases, Pensionado, Medio-Pensionado, Régimen alimenticio, Honorarios, etc., etc., pida el REGLAMENTO, que se remite gratuitamente a cuantos lo solicitan. Para ello basta recortar este anuncio y remitirlo en sobre abierto a calle General Barceló, 42 — Palma.

Suplico remitan el REGLAMENTO del Colegio a Calle ..... N.º ..... (Pueblo) .....

## CIGARRERAS

PARA LIAR CIGARRILLOS Se necesitan en la fábrica de Labones de tabaco de Mallorca, edificio de La Femu.

## Escuela Católica Alemana

Lulio, 7 En esta Escuela empezarán las clases día 1.º de Octubre. Para matrícula e informes pueden dirigirse a la Directora Doña María Mut de Garau en la misma escuela, de 10 a 1.

## Alocución del general Queipo de Llano

La prisa con que he andado esta tarde y el considerable número de visitas que he recibido no me han dejado tiempo para consultar las notas y además he extraviado la información del ministerio de Marina, que es algo tan gracioso si no fuera tan trágico, que seguramente os habríais reído con su lectura.

Recuerdo, sin embargo, algunos puntos de la información del ministerio de Marina. Decía que habíamos intentado tomar Anduaga y Espejo, pero que habíamos sido rechazados con muchísimas pérdidas. Luego leeré el resultado de estas dos operaciones, porque esta noche no he tenido los datos completos, pues en honor a la verdad tengo que decir que los marxistas, si bien se rindieron casi en seguida en Espejo, siguieron resistiendo en Anduaga, en donde aun hay algunos recalcitrantes que siguen resistiendo. Decía también que habían tomado un pueblo de la provincia de Granada por el cual pasa el ferrocarril y que está en nuestro poder hace bastantes días. Y había una noticia terrible. El General Franco se encuentra desesperado porque todas las fuerzas se le sublevaron y ya no puede resistir más. ¡Bona ocasión para pegarle en Toledo si se encuentra solo!

El ministerio de la Guerra, aunque no con la profusión del de Marina, habla también de los desastres que nos han infligido y dice que van de triunfo en triunfo. Dice que en Espejo y Anduaga fuimos rechazados. Dice que apresaron a doce moros, sin citar el lugar. Dice también que en el sector de Avila han destruido otro escuadrón de Regulares, y es el caso de que en toda España no hay más que un solo escuadrón de Regulares montado, que, según ellos, ya fué destruido una vez. Dice por último, que Granada está completamente aislada y que va a caer pronto en su poder, cuando lo cierto es que cada día se encuentra con el enemigo más lejano y ya en comunicación con toda Andalucía, o sea con las naciones civilizadas, pues en la parte que dominan los marxistas sus habitantes están en pleno salvajismo.

Madrid dice que han abierto las esclusas del pantano de Alberche, pero hay que tener en cuenta que el daño se lo han hecho a ellos, pues provee de energía eléctrica una gran cantidad de pueblos de Madrid y Toledo. Puede que varios barrios de Madrid se queden sin luz, pero con las compañías que allí existen, no la necesitan para nada. Para que se vea la salvajada que representa abrir este pantano, no hay más que decir que los campesinos no podrán ya regar en todo el año en aquella zona. A nosotros no nos ha causado daño alguno, pues nuestras fuerzas están a más de 700 metros sobre el nivel del río. Pero es la cuestión que esos señores pretenden haber arrasado San Martín de Valdeiglesias, que es algo así como si dijéramos que con las aguas de Jarama habían arrasado Madrid.

En Oviedo la situación es perfectamente despejada y Aranda afirma que hay tranquilidad perfecta después de echar a los rojos a muchos kilómetros de Oviedo. Lo único que ocurre en Oviedo son los bombardeos de la aviación. El otro día bombardearon el Hospital, matando algunos niños, y el Hospital, donde produjeron algunas bajas. Nosotros hemos bombardeado Sama de Langreo.

Para que se vea la verdad de lo que ha ocurrido en el Sur, voy a dar cuenta del parte oficial recibido del comandante Gómez Cobián. Dice que la aviación roja ha bombardeado Anduaga, tirando diez o doce bombas que cayeron fuera del pueblo. Aun queda un pequeño foco en la Casa del Pueblo que se defiende con fuego de ametralladora, habiéndose visto obligados los Regulares a emplear bombas de mano. En el pueblo, los rojos han matado a hachazos a 175 personas de derecha. A dos frailes se les quiso obligar a que blasfemasen, y, al negarse, primero les cortaron la lengua, después las orejas, y luego les fusilaron. De esta manera no puede haber consideración alguna para esa canalla marxista, capaz de cometer crímenes tan villanos. De todas las imágenes, sólo ha quedado un Crucifijo.

Se han hecho al enemigo 40 muertos y se le han cogido 12 ametralladoras, muchas pistolas ametralladoras y 90 escopetas. En cuanto a Espejo, hemos tomado 8 piezas de 75 con sus armos y muchas municiones, material de fortificación, 3 ametralladoras, 3 fusiles ametralladoras, 3 estaciones radio emisoras nuevas y varias lámparas de repuesto, un camión blindado, un coche algabe, seis coches nuevos, dos carros cubas y 80 cadáveres. El comandante Pérez Sala, que había jurado entrar en Toledo, se ha esfumado como por encanto y ha dejado un recuerdo imperecedero de su idiotéz. Entre los prisioneros, se encuentran 40 carabineros— ¡hijos de mi alma! — y un teniente de artillería llamado Sabater.

Dije ayer, comentando lo que decía una estación marxista, que era mentira que se hubiesen pasado a las filas rojas unos guardias de asalto, y hoy he recibido el siguiente telegrama: "Nos complacemos en manifestarle que, en efecto, unos guardias y algunos falangistas, pasaron a dichas filas para traer dos prisioneros, después de causarles numerosas bajas, cuando corrían como conejos". Sin comentario.

"Le Temps" hace notar que la toma del Alcázar carece de valor desde el punto de vista militar. La misma prensa de izquierda subraya el heroísmo de los defensores y Carlos Maurrás dice: "No fueron piedras ni sangre lo que ayer voló en Toledo, sino que fué el renom-

bre de España durante siglos. Los hermanos nacionalistas del Alcázar merecen ser citados en el orden del día del Universo civilizado".

Hoy me ha visitado la señorita Cobián, de nacionalidad irlandesa, que viene para hacerse cargo de las necesidades de nuestro Ejército en materia sanitaria. Me ha dicho que los obreros de Irlanda no creían que sus compañeros españoles hubiesen quemado iglesias y asesinado a mujeres y niños, pues decían: "los obreros españoles son cristianos, y no pueden quemar nunca una iglesia, como no la quemaríamos nosotros jamás". Claro que lo que realizan los marxistas no puede caber en ninguna cabeza humana.

El Director del parque de Artillería me pide haga constar el gran servicio que prestan a la Patria en dicho parque muchas señoras y señoritas sevillanas; el beneficio del Estado por el trabajo de estas señoras no bajará de 1.200 pesetas diarias.

Un señor procedente de Madrid me ha contado que en un reparto de joyas y objetos robados surgió una discusión entre un dirigente de la CNT y otro de la UGT, que terminó con la muerte del primero, y después con la del segundo por los partidarios del asesinado. Me ha contado que se les hicieron unas exequias magníficas, seguramente para devolverles de algún modo lo que los

dirigentes marxistas habían recogido de sus cadáveres.

El hijo del señor Prieto se dedica a hacer un gran negocio, pues facilita pasaportes para salir de Madrid mediante unos miles de duros. ¡Qué le vas a dar pal pelo a tu padre, Luisito! ¡De esta manera llegarás a ser más rico que tu padre... y cuidado que tu padre es millonario! Prieto, más previsora que los demás, pidió y obtuvo del comandante del crucero argentino "25 de mayo", que estaba en Alicante, que se llevase a su familia a Marsella o a Génova, donde se estarán dando ahora la gran vida a costa de los primos marxistas. Puede también que lo haya hecho para quitarse un estorbo cuando se marche en avión, si le dejan marchar, puesto que lo más probable es que antes le corten la cabeza los obreros que van ya abriendo los ojos.

Como todos los días, el general da cuenta de los donativos para el Ejército que ha recibido, entre los cuales figura uno de diez mil pesetas del Cardenal de Sevilla, y de los obreros que ofrecen trabajar una hora diaria en beneficio del Estado.

Se ha captado una noticia, que yo he recibido con resignación, según la cual se había detenido a mi hermana en Madrid. No hago más que recordar que la mujer de don Luis Castelló, la del director de Policía don Manuel Muñoz y unas cuantas más están a mi disposición. Son bastantes para que yo me pueda cobrar lo que hagan a mi hermana.

## En Palma

### Los mandamientos del marxismo

Anoche fueron radiadas las siguientes cuartillas:

"Deseoso de colaborar en la medida de mis escasas fuerzas a la hermosa y patriótica labor de esta emisora, cuya labor titánica tanto ha contribuido a la tranquilidad de los mallorquines, voy a distraer unos momentos su atención con unas impresiones del momento actual comparativas de la brillante actuación de nuestro ejército salvador y la odiosa y desgraciada actitud de las hordas marxistas. De estos hijos de Satanás, a los que para nombrarlos habría que buscar un nombre, una frase o un título que fuera lo bastante duro, para demostrar y pintar su verdadero retrato, puesto que con su desgraciada actuación queda plenamente demostrado que no quieren ni desean más que la destrucción de nuestra querida España.

Los mandamientos de esta canalla pueden resumirse en diez, que son la antítesis de los mandamientos de la ley de Dios.

El primero odiar a Dios y por consecuencia ir a la destrucción de su Iglesia y a la persecución de sus ministros.

El segundo, renegar y blasfemar de su Santo Nombre.

El tercero, profanar las fiestas y domingos y hacer de estos días santos, días de bullicio, juerga y orgía.

El cuarto, faltar al respeto a los padres y destruir la familia.

El quinto, matar a todo aquel que no sea marxista o masón o que no profese sus ideas ruines y propias de los seres depravados.

El sexto, deshonrar a las mujeres.

El séptimo, robar a mansalva y saquear al prójimo.

El octavo, vivir del engaño y de la mentira.

El noveno, desear la mujer del prójimo.

Y el décimo, desear y apropiarse de los bienes ajenos sin reparar en medios.

Estos diez mandamientos se encierran en dos: el odio al prójimo y la destrucción de todo lo más santo y sagrado, como son la Patria y la Religión.

Comparad, españoles, las ideas mar-

xistas y de la masonería, con nuestros sacrosantos mandamientos de la ley de Dios, y vosotros mismos sacad las consecuencias.

Dos meses y días han pasado ya desde que nuestro glorioso ejército se lanzó a la Reconquista de España, escarmentada y vejada por las hordas marxistas y masones y durante este tiempo, muy pocos españoles han de quedar ya, que no se hayan dado perfecta cuenta de lo que para nuestra querida Patria significa este glorioso movimiento.

Durante los días transcurridos, ha quedado plenamente demostrada, la honradez, bizarría y arrojado de nuestras valientes tropas, hermosa y dignamente secundadas por los aguerridos Falangistas, Requetés y Milicias, que bajo las sabias y acertadas órdenes del Alto Mando, prosiguen victoriosamente su avance (a veces lento al parecer, puesto que todos quisieramos pasar rápidamente estas horas amargas) pero avance seguro y arrollador, que hace que obtengamos victoria tras victoria, mientras ellos sufren descalabro tras de otro.

Y es que nosotros luchamos por ideal santo y noble, puesto que luchamos por Dios y por la Patria y ellos luchan engañados y sin otro ideal que el saqueo y la cruel matanza de seres indefensos, que no han cometido otro crimen que el de no comulgar con sus malignas y satánicas ideas.

Ellos odian y aborrecen a Dios y por ello saquean y destruyen los templos y asesinan a sus sacerdotes y a las indefensas monjas. No quieren la familia, sino que van a su destrucción y por ello como los irracionales, quieren el amor libre, pues para ellos la mujer no es más que un instrumento de placer, que una vez utilizado para sus fines e instintos brutales, que únicamente se gozan en la destrucción, no deseando más que el aniquilamiento y la ruina de España.

En Mallorca, lo hemos podido ver muy bien, por lo que han hecho en Manacor y Son Servera y en nuestra isla hermana, Ibiza, aún más, si se quiere donde las atrocidades y horrores cometidos han llegado ya al punto máximo más cruel y horripilante.

Por lo tanto, mallorquines, españoles todos, después de todos estos hechos vandálicos cometidos en nuestra querida Roqueta y en toda España por las

hordas marxistas se hace necesario uniros todos, para colaborar con nuestras dignísimas autoridades para destruir y aniquilar a los enemigos de España, a marxistas y masones para que muy pronto, más pronto de lo que ellos se creen, podamos ver una España grande y libre. España saldrá victoriosa. España ya ha triunfado, pues de cada día se confirman más y más los éxitos rotundos de nuestro ejército salvador y las naciones extranjeras ya se aprestan a reconocer a nuestro gobierno de Burgos. El triunfo es pues ya nuestro, pero para que este sea definitivo, es necesario que todos los españoles, todos los que sentimos en nuestro corazón el verdadero amor patrio, que nuestros padres infiltraron en él, aportemos y unamos nuestro esfuerzo al del ejército y al de la autoridad a fin de limpiar el suelo español de la lepra marxista y masonica, de este microbio destructor de la humanidad, contra la cual se aprestan a luchar todas las naciones civilizadas.

Mallorquines... Españoles... ¡Arriba España! — Cayetano Cortés".

### Las Damas Tradicionalistas ("Margaritas")

Quiere hacer público su agradecimiento a todas aquellas personas que con sus donativos nos van favoreciendo ayudando a los gastos que ocasiona el Movimiento de Salvación de España y suplican a todos los que quieran contribuir a tan noble causa pasen por el local social (San Jaime, 88), donde podrán entregar sus donativos o apuntarse como socios protectores.

Se avisa a todas las "Margaritas" que pasen cuenta antes por nuestro local para proveer del correspondiente carnet, de 7 a 8 de la tarde.

### En el Velódromo de Luchmayor

El martes próximo, festividad de San Miguel, se celebrará por la tarde un festival en el Velódromo de Luchmayor, a beneficio de la Junta Municipal de Beneficencia, consistente en un partido de fútbol entre dos equipos locales unas carreras ciclistas, tomando parte los más destacados corredores de la Isla.

### Vida religiosa

EN LA IGLESIA DE S. JERONIMO  
He aquí el programa de los solemnes cultos que las religiosas del Convento de San Jerónimo de Palma dedican a su Padre y Fundador: a S. Rodopeno y a la Virgen del Rosario:

Domingo 27 de Septiembre. Festividad de S. Rodopeno Mártir. A las 10 Tercia y Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad con sermón por el Rdo Sr. D. Antonio Garau, Pbro, Vicario de Santa Eulalia.

Lunes 28. Empezarán las Cuarenta Horas en sufragio de doña Catalina Villalonga y Mateu (q. e. p. d.) costeadas por dicha señora al gran Padre de la Iglesia San Jerónimo. A las siete de la mañana exposición de Su Divina Majestad, con celebración de Misas en sufragio de la difunta. A las seis y media de la tarde, Rosario y sermón por el mentado Rdo. Sr. Bartolomé Guasp.

Martes 29. A las siete de la mañana, exposición y misas como el día anterior A las seis y media de la tarde, Rosario, Completas y sermón.

Miércoles 30. Festividad del Santo. A las diez, Tercia y Misa Mayor con sermón por el mismo orador del Triduo. Acabada la misa se expondrá Su Divina Majestad. Por la tarde a las 6 y media, Rosario, sermón Te-Deum y Reserva.

Visitando este día y la tarde precedente la iglesia de S. Jerónimo se puede ganar indulgencia plenaria rezando quince Padrenuestros.

Viernes 2 de Octubre. Empezarán las Cuarenta Horas de la Virgen del Rosario en sufragio de un difunto. A las siete Exposición de Su Divina Majestad y Misas en sufragio del difunto. A las seis y media de la tarde, Rosario, meditación y reserva.

Sábado 3. Todo como el día anterior.

Domingo 4. A las diez y cuarto se rezará Tercia y Misa Mayor, cantada por la Rda. Comunidad con sermón por el Padre Miguel Matas, Pbro. C. O. A las seis y media de la tarde, Rosario, Meditación, Te-Deum y Reserva.

EN HONOR DE SAN VICENTE DE PAUL  
En el Oratorio de las HH. de la Caridad (Moral, 12)

Domingo, 27. — A las 8, Misa cantada que celebrará el M. I. Sr. don Andrés Calmari, Canónigo. Predicará el Rdo. P. Bartolomé Reynés, C.O., de Palma. Habrá Comunión general intramisa. Acto seguido, exposición menor del Snto. Sacramento.

A las 11, Acto de desagravio y letanías de todos los Santos.

A las 5, rezo del Santo Rosario, Trisagio y Hora Santa predicada por el Rdo. P. Juan Ginard, C.O., estación y reserva de S.D.M.

Nota. — Todos los actos tendrán el carácter de rogativa para impetrar del Altísimo la tan deseada paz.

### Fútbol

EL GRAN PARTIDO DE MAÑANA EN BUENOS AIRES

Entre los numerosísimos aficionados al fútbol reina mucho entusiasmo ante el gran partido que mañana, en el campo de Buenos Aires, se jugará entre una potente selección y el primer equipo del C. D. Mallorca, el cual como se sabe, es a beneficio de los fondos del Movimiento salvador de España, lo cual, a parte del sumo interés que de sí encierra el partido, es motivo más que suficiente para que todos los buenos deportistas se den cita en el terreno de Buenos Aires.

Después de tres meses de descanso, el anuncio de este partido ha sido acogido con verdadera satisfacción, elogándose el acierto habido en la elección de los equipos que integrarán la selección.

En dicho match se disputará una magnífica copa cedida al efecto, por el propietario de la "Perfumería Inglesa", señor Torres.

El partido dará comienzo a las cuatro de la tarde.

La Directiva del C. D. Mallorca pone en conocimiento de los señores socios, que deberán presentar, en la puerta del campo, el recibo correspondiente al mes en curso, a más de la correspondiente entrada especial de socios.

### Del Gobierno Civil

HABLANDO CON EL SR. GOBERNADOR

Al recibir ayer el Sr. Gobernador a los periodistas, nos manifestó ayer que, con respecto a las noticias que se recibían de los diferentes frentes de combate en la península, todas ellas son favorables al Ejército nacional.

También nos dijo el Sr. Rubi que en nuestra isla reinaba gran tranquilidad.

Terminó anunciándonos una circular, que se publicará en el "Boletín Oficial" de la provincia, sobre el restablecimiento de la normalidad ciudadana.

### Sección Obrera Nacional Sindicalista

SECCION DE TRANVIARIOS

Se convoca a todos los camaradas afiliados y no, a esta Sección, a la reunión que para tratar del nombramiento del Comité, se celebrará hoy sábado 26 a las 10 y media de la noche, en la calle Zavellá, número 17.

Dada la importancia del asunto, se ruega encarecidamente la asistencia.

### A los Maestros Nacionales

Se suplica a los señores Maestros Nacionales que se hallan incorporados al Ejército remitan urgentemente a la Jefatura de Primera Enseñanza de Baleares una nota explicativa de su situación.

### Movimiento de buques

Ayer, según ya dijimos, fondeó en la bahía un acorazado alemán. Se trata del "Almiral Graaf Spee", el último acorazado construido por Alemania desde que terminó la guerra.

El "Almiral Graaf Spee", que es un magnífico barco, fué ayer admirado grandemente desde las murallas y el Mirador.

La tripulación del buque saltó a tierra, recorriendo y animando la población.

El "Almiral Graaf Spee" volvió a abandonar Palma por la noche, a última hora.

Ayer llegó a Palma un transporte alemán. Es un barco petrolero.

Ayer tarde regresó a Palma el destructor italiano que había salido el día anterior.

Dicho destructor y un acorazado, también italiano, son los únicos buques de guerra que hay fondeados en la bahía.

Esta mañana, a primera hora, ha llegado un crucero de guerra inglés.

Poco después de su llegada, ha vuelto a salir.

### El vapor inglés «Grantully Castle»

Esta mañana ha fondeado en la bahía el trasatlántico inglés "Grantully Castle". Procede de Génova.

En este puerto han embarcado buen número de pasajeros, entre los cuales figuran los diestros Ignacio Sánchez Mejías y Juan Belmonte, con sus cuerdillas, quienes se encuentran en Palma precisamente desde el día en que se inició el Mallorca el movimiento de salvación de España.

Sánchez Mejías y Belmonte se dirigen a Gibraltar, desde donde se trasladarán a Sevilla.

El "Grantully Castle" ha salido, horas después de su llegada, para Gibraltar y Génova.



## SOLEMNES HONRAS FUNEBRES

que en memoria de los

Que murieron heroicamente en la defensa de Mallorca por nuestra España, una, grande y gloriosa

se celebrarán en la SANTA IGLESIA CATEDRAL BASILICA

EL PROXIMO LUNES, día 28 de Septiembre de 1936 a las 11 de la mañana

El Excmo. Señor Comandante Militar de Baleares, las familias de los muertos y todas las fuerzas armadas de tierra, mar y aire de Mallorca, ruegan la asistencia al acto y suplican una oración por el alma de los gloriosos fallecidos.

El Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# Continúa el enganche para la «Legión de Mallorca»

## El capitán Munar, restablecido de la grave herida que recibió en Porto-Cristo

Prosigue el enganche de voluntarios para la incipiente y ya gloriosa «Legión de Mallorca».

El propósito es que la «Legión de Mallorca» constituya una unidad completísima que no desdiga de las demás banderas de legionarios de Marruecos, que tan bravamente se comportan en las luchas que se sostienen en la Península contra los rojos.

La «Legión de Mallorca», que accidentalmente, como ya dijimos, había instalado su cuartel en la plaza de toros, se ha trasladado al magnífico edificio recientemente construido para el grupo escolar «Jaime I» el mismo nombre tomado por la nueva bandera legionaria.

La instalación, hecha ya de manera más definitiva y cómoda que en la plaza de toros, se está ultimando. Han quedado organizadas las oficinas de la Legión y está designado todo el personal de oficiales que han de estar a su frente.

La bandera ocupa el ala derecha del magnífico edificio.

Cada día — mañana y tarde — se ejercitan los legionarios en la instrucción militar, con las peculiaridades propias de nuestro glorioso Tercio de extranjeros, bajo el mando de su brillante cuerpo de oficiales.

Con gran satisfacción, nos enteramos de que se halla completamente restablecido de las graves heridas que recibió en Porto-Cristo el primer día del desembarco de las hordas marxistas, el veterano y laureado capitán legionario Sr. Munar, quien, como oportunamente dijimos, no obstante su situación de retirado, se apresuró a trasladarse al puerto de Manacor, tan pronto se hubo enterado de haber desembarcado los rojos, para incorporarse espontáneamente a la Legión y luchar, con su tan característica valentía, al frente de un puñado de bravos legionarios, hasta que una bala enemiga le hizo caer gravemente herido.

El laureado capitán Munar se ha incorporado nuevamente a la Legión, cuyos componentes se muestran orgullosos de contar entre sus valientes oficiales a hombre tan heroico y de tan elevado espíritu.

Va aumentando la suscripción abierta — loable iniciativa ésta de la distinguida señora esposa del Alcalde de Palma, Sr. Zaforteza — para costear el guión de la «Legión de Mallorca», que ya ha comenzado a confeccionarse y que parece constituirá una obra de gran primor.

# Ultimas noticias

«Radio Falange Española n.º 1» de Valladolid, a las 23, facilitó las siguientes noticias:

LOS REPRESENTANTES DE ECUADOR Y URUGUAY EN LA S. DE N., CONTRA EL REPRESENTANTE DEL GOBIERNO ROJO DE MADRID. — HA SIDO BOMBARDEADA LA FÁBRICA DE ARMAS DE TOLEDO.

Al pedir la palabra el marxista español Alvarez del Vayo en la asamblea de la Sociedad de Naciones, los representantes del Uruguay y Ecuador amenazaron con su retirada si se permitía hablar al Ministro español. Se produjo un gran revuelo y, por fin, los representantes de estos países americanos, presentaron la fórmula siguiente: Alvarez del Vayo hablará y esta representación hará enseguida una manifestación de simpatía y desagravio a Portugal y al Gobierno de Burgos.

Moscú. — Se ha publicado un decreto por el cual los obreros y empleados tendrán que dar una cuarta parte de su jornal para la causa roja.

Ginebra. — Todos los delegados de los países hispano-americanos se reunieron para tomar determinaciones. Se cree que se trata de proponer a sus respectivos Gobiernos el reconocimiento del Gobierno de Burgos como único legítimo de España.

«Le Matin» asegura que esta semana será de efectos teatrales en la Sociedad de Naciones.

La estación emisora de «Izquierda Republicana» de Madrid estaba arrendando ayer a todos los milicianos de retaguardia, diciéndoles que no hicieran caso de los bulos que lanzan las radios faciosas. Las palabras del «speaker» daban la sensación de un apocamiento moral muy ostensible.

Los marxistas que salieron de Toledo para atacar a las columnas nacionales pretenden hacerse fuertes en las asperezas del terreno, haciendo guerra de guerrillas. Aparatos nacionales bombardearon hoy la fábrica de armas de Toledo.

Han salido camiones hacia Toledo, con fuerzas nacionales. Uno de ellos lleva la bandera que ha de ondear en el Alcázar.

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada, ha comunicado lo siguiente:

EN MADRID, HA SIDO DESCUBIERTO UN COMLOT PARA LIBERTAR A LOS PRESOS DERECHISTAS. — HA SIDO DETENIDA LA HERMANA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO. — LA C. N. T. Y LA F. A. I., EXIGEN LA DIMISION DEL GOBIERNO LARGO CABALLERO. — MADRID Y BARCELONA SE CULPAN MUTUAMENTE.

Madrid. — Se ha descubierto un complot para libertar a los presos políticos que se encuentran en el edificio que fué colegio y convento de San Antón. Tenía que estallar cuando los rebeldes llegaran a la capital. Los presos tenían que huir aprovechando bombas de mano y fusiles ametralladoras que les tenían que ser entregados para defenderse de los guardias de la cárcel. Los milicianos que no se hubieran querido adherir al Movimiento, tenían que ser fusilados en el interior de la prisión. El que dirigía el complot dentro de la Cárcer era un preso llamado Valero. En esta cárcel se encuentran presos el conocido comediógrafo Muñoz Seca y el Marqués de Urquijo.

En Madrid, en una casa situada en el Paseo de la Castellana, ha sido detenida doña Rosario Queipo de Llano, hermana del general. Dicha señora, al ser detenida, suplicaba a los milicianos que prefería que la matasen a que la matarases. El jefe del grupo que la detuvo le contestó que no pasara cuidado ya que ellos no se manchaban las manos con sangre de mujeres.

Madrid y Barcelona no se entienden sino al contrario. Madrid acusa a Barcelona de que no ha respondido en la for-

ma que era de esperar, y Barcelona dice que los madrileños lo quieren acaparar todo, pero, en fin, lo que pasa es que en Madrid, lo mismo que en Barcelona, reina la más completa anarquía, principalmente en Barcelona, donde manda todo el que le da la gana, habiendo publicado últimamente el Gobierno de Cataluña un decreto, llamando a la movilización general a todos los hombres que sean capaces de coger un arma.

En el frente de Toledo, el constante avance del general Franco ha tenido repercusión en las fuerzas marxistas de la ciudad, que han dejado de atacar el Alcázar. Nos consta que hace dos días que no han sido atacados ni molestados los héroes del Alcázar y que los atacantes rojos han huido para organizar la defensa de la ciudad.

La Coruña. — Los afiliados a la CNT y la FAI en Madrid exigen la dimisión del Gobierno Largo Caballero, abogando por un Comité rojo-militar que se encargue de la defensa de la capital y de todos los sectores y frentes que están en manos de los partidarios de Largo Caballero.

Barcelona. — A bordo del vapor «Uruguay» se celebró un Consejo de guerra contra un teniente y tres capitanes, que han sido condenados a muerte.

Hoy ha sido fusilado un capitán del Regimiento de Montesa.

RESUMEN DE LA SITUACION MILITAR. — LOS NACIONALISTAS, EN EL SECTOR DE TOLEDO, SE HAN APODERADO DE LA CARRETERA DE MOCETON A CIENPOZUELOS. — DETALLES DEL BOMBARDEO DE BILBAO; DURO DE LAS 9 A LAS 11, CAUSANDO GRANDES DESTROZOS.

En el N., en Bilbao, la población acaba de ser atacada por la aviación nacional, ya que ha expirado el plazo concedido por el general Mola.

En Santander, las fuerzas han conservado sus posiciones. Dicha población será atacada después de que se haya rendido Bilbao.

En Huesca, diga lo que diga el conocido Sandino, las fuerzas rojas no han podido avanzar un solo paso halagüeño para ellas, ya que se ha formado un frente entre Jaca y Zaragoza, que va destruyendo columna por columna, todas las que envía Barcelona.

En el frente de Guadalajara y Somosierra, se sabe que en la primera de dichas ciudades han sido retiradas fuerzas para enviarlas camino de Toledo. En el frente de Buitrago (Somosierra) continúa la inactividad. Sin embargo, las columnas que operan en aquella población han mejorado notablemente su situación.

El laureado general Varela ha sido enviado al frente de San Martín de Valdeiglesias y San Martín de Retamar. Las fuerzas rojas en Córdoba, han sido obligadas a retirarse muy al N. de la provincia.

La agencia Havas comunica que nuestras tropas han obligado a retirarse a los marxistas que se encontraban por la carretera de Santa Cruz de Retamar a Huesca y Fuensalida, de importancia por lo que se refiere a cortar la retirada a los marxistas que operan en Toledo.

Nuestras tropas, en Toledo, no solamente han acertado la distancia que les separa de Madrid, sino que se han apoderado de la carretera que va de Mocetón a Cienpозuelos, en Madrid mismo.

San Juan de Luz. — El corresponsal de la Agencia Havas, que se hallaba en Bilbao de regreso de ésta, ha comunicado que toda la población de Bilbao, que un ayer estaba bastante esperanzada, hoy, al cumplirse el plazo concedido por el general Mola, ha sufrido un gran pesimismo, ya que empezó un bombardeo intenso, que duró de las 9 a las 11 de la mañana, que causó enormes destrozos, incendiando manzanas enteras de casas, derribando edificios y causan-

do grandes desperfectos, principalmente en la Estación del N., de donde fueron extraídas numerosas víctimas, incendiándose totalmente la Estación. Por las calles no se ven más que brigadas de socorro que buscan cadáveres bajo los escombros de los edificios, asegurando el citado corresponsal que ni Irún ni San Sebastián sufrieron el bombardeo que ha sufrido Bilbao en pocas horas. Nosotros decimos que todo lo que está ahora pasando en Bilbao hubiera podido ser evitado si los dirigentes, con el ánimo de salvarse a sí mismos, no hubieran sacrificado la población así como la sacrifican, ya que el general Mola hasta concedía el perdón a aquellos que, habiendo combatido, se arrepintieran, mientras no hubieran cometido actos de barbarie ni crimen alguno; y así la población civil, ajena a la lucha, se hubiera podido librar de este bombardeo que continuará hasta que se censan de ser bombardeados y se rindan. Entregad a vuestros dirigentes al general Mola, y así os libraréis de dos cosas: de esta gente canalla que os ha engañado miserablemente, y de morir inútilmente por una causa que está por completo perdida.

«Radio Castilla-Burgos», a las 23: EN EL SECTOR DE TOLEDO HAN SIDO ABATIDOS DOS AVIONES ROBOS. — EN EL SECTOR DE AVILA HAN SIDO OCUPADAS CUATRO POBLACIONES. — BILBAO HA SIDO INTENSAMENTE BOMBARDEADO POR LA AVIACION NACIONAL.

Noticias oficiales: Se ha avanzado en el sector de Avila en el día de ayer, habiéndose conquistado hoy Herradon, Santa Cruz de Pinares, San Bartolomé y Piuares de Valdehuelo.

Las fuerzas del general Franco, después de haber consolidado sus posiciones, han proseguido su avance hacia Toledo. En el sector de Toledo, en el día de hoy, han sido derribados, por aparatos de caza nacionales, dos aparatos rojos marcas «Foker» y «Newport».

En los frentes de Guipúzcoa y Vizcaya, se ha combatido, especialmente en las inmediaciones de Eibar, Elgueta y Mondragón, siendo posible que esta última esté ya en poder del Ejército nacional.

En la mañana de hoy, ha finalizado el plazo que el general Mola había concedido a Bilbao para que se rindiera, habiendo sido arrojadas sobre aquella población cien toneladas de bombas, prosiguiendo esta tarde el bombardeo aéreo, que continuará mientras no se rinda.

# La epopeya del Alcázar de Toledo

## Emocionante discurso de un falangista

«Radio Falange», de Valladolid, transmitió a las 23:

Un falangista llegado de Madrid pronunció la siguiente alocución:

«Quiere, en este primer contacto con vosotros a través del micrófono, hablarnos de una gesta gloriosa que figurará en las doradas páginas de la Historia, como una parte del glorioso movimiento nacional y como una faceta refulgente del heroísmo del soldado español. Me refiero al Alcázar de Toledo, a ese Alcázar monumental de piedras acariaciadas por los siglos y hollado por la metralla de unos rojos traidores.

Al salir de Madrid para unos doce días, la prensa roja comentaba la toma del Alcázar y publicaba fotografías hábilmente retocadas que presentaban al Alcázar como un montón de ruinas. Las fotografías mentían. ¡Como no habían de mentir, si estaban ordenadas hacer por un Gobierno mentiroso de Largo Caballero, a quien se quiere titular Gobierno de la victoria!

El nuevo Gobierno rojo hizo circular entre toda la gentuza que le apoya la promesa formal de que tomarían el Alcázar en el plazo máximo de 48 horas. Han pasado 14 días de angustia, y los del Alcázar siguen resistiendo. Un puñado de valientes defienden la causa sagrosanta de España.

En los sótanos del Alcázar, y en medio de este infierno, tres mujeres del pueblo, tres españolas, tres esposas de guardias civiles, han dado a luz a tres criaturas sin vida. Murieron sin comprender la espantosa tragedia en que viven sus madres. Murieron sin saber cómo, en un rincón de un sótano, en el Alcázar Toledano, símbolo de la gran España, panteón de vivos y muertos.

No sé, héroes toledanos, la suerte que la Divina Providencia os deparará, pero nosotros hemos decretado vuestra salvación. Vuestro heroísmo regenerará a España. ¡Gloria a vosotros!

A través del éter, no conozco detalles precisos. Sin embargo, sé como en los primeros días del sitio, salieron cuatro heridos del Alcázar amparados por la Cruz Roja. Aquellos cadetes no llegaron nunca a la capital. Dos encontraron enseguida la muerte, y los otros fueron devorados por mujeres de Valdecasas, que, como buitres, se arrojaron sobre los cuerpos maltrechos de aquellos héroes. Uno de los cadetes con la faz mortecina, logró, todo ensangrentado el cuerpo, hendid y resquebrajado por la metralla, que le mataron enseguida. Murió con el nombre de Cristo en la boca.

Sobre el Alcázar de Toledo pasaron días de prueba. El hospicio, el Gobierno militar... fueron cayendo sucesivamente. Y estos bravos defensores, perdiendo terreno, conquistaron una corona de gloria imperecedera. Luego, encerradas en vida para defenderse de la muerte, continuaron defendiéndose día tras día y noche tras noche. En los sótanos, las baterías de un automóvil, capturados en un incursión por terre-

«Radio Coruña», a la una de la madrugada ha comunicado lo que sigue: EN EL BOMBARDEO DE BILBAO, HAN RESULTADO CASTIGADAS LA ESTACION DEL NORTE Y DEUSTO. — DETALLES DE LA SUPUESTA DIMISION DE AZAÑA; EL EMBAJADOR SOVIETICO INTERVINO DE MEDIADOR. — DECRETO DEL GOBIERNO DE BURGOS MOVILIZANDO EL PERSONAL DE AVIACION.

Da cuenta del duro bombardeo de que ha sido objeto Bilbao, añadiendo que las partes más castigadas han sido Deusto y la Estación del Norte.

En Toledo, han sido derribados dos aparatos rojos por los aparatos de caza nacionales.

En Madrid, ha sido detenido un miliciano rojo, en cuyo poder se encontró la famosa Cruz de Caravaca, robada en 1934, cuyo valor asciende a cuatro millones de pesetas.

Ha sido ascendido a capitán el teniente Galán, uno de los asesinos de Calvo Sotelo.

Lisboa. — El «Diario de la mañana» publica una información referente a la supuesta dimisión de Azaña del cargo de Presidente de la República. Parece ser que en un Consejo celebrado en el Palacio Nacional hubo una violenta discusión entre el señor Azaña y los Ministros, levantándose el señor Azaña para retirarse a sus habitaciones, anunciando que presentaría la dimisión. Enterado de esta noticia el Embajador de Rusia, Rossemberg, se entrevistó inmediatamente con Largo Caballero durante largo rato, hablando después los dos por teléfono con el señor Azaña... ¡y nadie sabe lo que pasó! Pero el caso es que el señor Azaña se ha comprometido a seguir en su cargo mientras continúen las actuales circunstancias.

Ginebra. — El Delegado Argentino ofreció hoy su tradicional banquete a los demás delegados, siendo esta la primera vez que el representante de España no fué invitado.

DECRETO DE LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL. — MOVILIZACION

Decreto de la Junta de Defensa Nacional. Movilización.

Se pone en conocimiento de todo el personal licenciado que haya servido en aviación, mecánicos, etc. y que tenga expedida la licencia por dicha arma, que deberán presentarse lo más pronto posible en el aeródromo más cercano a su residencia, donde recibirán instrucciones.

Caso de no hacerlo, incurrirán en la pena indicada que marca el Código de justicia militar.

que que vestiste ha salvado muchas vidas de los nuestros, y conseguiste, con la ofrenda de la tuya, evitar el aniquilamiento de un templo de la Patria.

Camaradas que me oís; españoles todos: Estos hechos que os he narrado son verdícos, más no veáis en ellos el fondo de una bonita carnición. No; cien veces no. El Alcázar de Toledo, monumento de nuestra Historia nacional, tiene que revivir en nuestros corazones como el milagro de Cristo de los panes y los peces. Nuestro pecho tiene que ser el alcázar indestructible de nuestros ideales; cada falangista tiene que hacer, del alto ejemplo de disciplina y valor de aquellos hombres, un pequeño alcázar que sea un talismán sagrado en los momentos de las grandes luchas en el frente o en el día ya cercano de la dulce faz de la España renaciente.

Camaradas: Si a vuestros ideales, y a vuestros trabajos de falangistas seguís sumando, como hasta ahora lo habéis hecho, la disciplina y el valor, lograréis ver en España el más hermoso Alcázar que la Historia haya conocido. Sin titubeos, con la frente alta, pensando en la sagrada misión que la Patria os ha confiado, os tenéis que aplicar desde hoy, a vuestro supremo perfeccionamiento. Por España. Por la Falange. Por nuestros hermanos. Y Dios os lo premiará. ¡Arriba España!... ¡Viva España!

# Seminario Conciliar

APERTURA DEL NUEVO CURSO. Para celebrar los actos del principio de nuevo curso en la fecha acostumbrada, se presentarán en este Seminario los alumnos filósofos y teólogos el próximo martes, día 29 del corriente, por la mañana.

A los humanistas y latinistas se les avisará más adelante, oportunamente.

Día 2 de octubre habrá los exámenes de Ingreso, y en tal día tendrán que presentarse los humanistas y latinistas que hubieren de examinarse de alguna asignatura del año anterior.

# NOTAS DE SOCIEDAD

Bautizo

Ayer tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, recibió las aguas bautismales de manos del Vicario General Castreñe, Rdo. don Francisco Sureda Blanes, una niña hija del capitán laureado de la Legión Jaime I de Mallorca señor Munar, y de su distinguida esposa, doña Teresa Colom Benestar.

Apadrinaron a la neófito don Mateo Munar Munar, tío de la bautizada, y la abuela materna, doña Antonia Benestar.

Terminada la ceremonia, el capitán del Tercio señor Llopart declaró madrina de la Legión a la niña, imponiéndole las insignias de la misma.

Asistieron al acto oficiales, clases y soldados legionarios.

Nuestra cordial felicitación a los padres de la recién bautizada.

Ximénez de Sandoval. Ha salido de esta isla con el propósito de trasladarse a Burgos, al objeto de hacer su presentación a la Junta de Defensa Nacional, nuestro estimado amigo y colaborador, el distinguido escritor don Felipe Ximénez de Sandoval, cuyos «Impresiones del momento» con tanto interés y fruición han sido leídas durante este período por el público de Mallorca.

Le deseamos feliz viaje. El señor Ximénez de Sandoval, que pertenece al Cuerpo diplomático, va a incorporarse a la Oficina que, para los asuntos de Estado, ha organizado en Burgos la Junta de Defensa Nacional.

# SUETOS Y NOTICIAS

EN LA CATEDRAL. Habrá sermón por el Rdo. Sr. don Juan Alcover, adscrito a la misma.

PERDIDA. Se ha perdido un perro perdiguero que atiende por «Dito». Se gratificará su devolución. Para informes, en esta Redacción.

# Crédito Balear

En cumplimiento de lo acordado por la Comisión Ejecutiva de este Banco se abre un concurso libre para el arrendamiento de los edificios y maquinarias de las Sociedades INDUSTRIAS DEL CAUCHO MEDINA, S. A. y ANONIMA PRODUCTORA DE ALPARGATAS, S. A.

Se admitirán pliegos de condiciones debidamente sellados y lacrados dirigidos al Secretario General del Banco hasta el día 5 de octubre próximo a las 10 de la mañana en que tendrá lugar su apertura ante un miembro de la Comisión Ejecutiva del Banco, el Administrador General del mismo y el Secretario General de la Sociedad.

En el domicilio de la Central del Crédito Balear, calle de Palacio núm. 67, se facilitará a los que lo soliciten la visita a los locales de que se trata y la inspección de su maquinaria.

El Crédito Balear se reserva el derecho de poder declarar desierto el concurso, si no acomodan las proposiciones que se presenten, resolviendo el asunto dentro de las 24 horas siguientes a la apertura de los pliegos.

Palma, 25 septiembre de 1936.

# EMBUTIDOS

CASA BARCELO. Participa haber empezado la elaboración y venta de embutidos. Riera, 21 al lado del Trocadero